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8. BOLUM
RASYONEL SAYILAR

Bu béliimde dogal ve tamsayilarin cevap veremedigi denklemlere cevap
veren rasyonel sayilar incelemeye calisacaktir. Rasyonel (akilci, gergek) sayi-
larin bir baska tiirii olan, ondalikli sayilar ile devirli ondalikli sayilar lizerinde
kisimda yiiriitiilecektir.

RASYONEL SAYILAR KAVRAMI

Daha 6nce tanimlanan tamsayilar da bazi islemlerde yeterli kalmamak-
tadir. Ornegin, 2x = 1 denkleminin ¢6ziimii tamsayilarda yoktur. Bunun i¢cin
bu denklemleri ¢6zmek i¢cin yeni bir say1 sistemine ihtiya¢ vardir. Simdi bu
say1 sistemini tanimlayalim.

a
8.1. Tanim: a,b € Z,b # 0 olmak uzere E kesri seklinde ifade edilen

sayilara rasyonel (kesirli) sayilar denir. Bu kiime,
a
Qz{g: ab € b 0}
seklindedir. Burada a’ya pay b’ye payda adi verilir.

3 11 8

Ornek: T e 3 birer rasyonel sayilardir.

8.1. Not:

a
1. Her a tamsayisi =2 kesir seklinde yazilabileceginden tamsayilarda

bir rasyonel sayilardir. Buna gére N c Z c Q yazilabilir.

0
2.a # 0 olmak uzere ; =0 dir.
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a
3. 5 ifadesi belirsizdir. (Bu belirsizlik ifadesi ileride limit konusunda

detayiyla incelenecektir.)

.. 4—x
Ornek: e - 0 denkleminde x'in degeri nedir?

Cozlim: Kesrin degeri sifir olmasi icin 4 —x =0vex + 6 # 0 olmalidir.
Oyleyse,
4—x=0(x+6)isex=4vex+6
bulunur.

.. 7
Ornek: —s8 kesri belirsizlik olmasi i¢in x’'in degeri ne olmalidir.

Cozim: Kesrin degeri x — 8 = 0 ise belirsizlik meydana getirir. O halde
x = 8 olmalidir.

RASYONEL SAYI (KESIR) CESITLERI

8.2. Tamim: Isaretlere bakmaksizin pay1 paydasindan kiiciik olan kesir-

lere basit kesir denir, pay1 paydasindan biiyiik veya esit olan kesirlere bilesik
kesir denir.

" 1 4 5
Ornek: —, — —, — birer basit kesirlerdir.
3 7 18

" 4 12 35 16
Ornek: —, — —,—, — birer bilesik kesirlerdir.
3 7 8 16

8.2. Not: —1 <x <1 araligindaki her x € Q sayis1 basit kesirdir.
x < —1vex > 1araliginda her x € Q sayisi1 bilesik kesirdir.

DENK RASYONEL SAYILAR

8.3. Tanim: Bir biitiiniin ayni biiytkliikteki gosteren rasyonel sayilara
(kesirlere) denk rasyonel sayilar denir.
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Ornek:

A B
1
Verilere gore A dikdoértgenini tarali bolgesi S ve B dikdortgenini tarali bolgesi

p tir. Ama iki dikdortgende de tarali bolgelerin alanlar1 aynidir. Buna gore
1
2

Herhangi bir rasyonel (kesirli) sayinin pay ve paydasini sifirdan farkh
ayni say1 ile carpildiginda veya béliindiigiinde bu sayinin degeri (temsil ettigi
biiytiklik) degismez. Yani,

a ak ak

k;tOlse’B:ﬁ:E

dir.

8.4. Tanim: Herhangi bir rasyonel (kesirli) sayinin pay ve paydasinin;
sifirdan farkl bir pozitif tamsay ile ¢carpilmasina kesrin genislemesi ve bo-
liinmesine kesrin sadelestirilmesi denir.

) 3 3 35 15 16
Ornek: — sayisinin — = — = — genislemesidir. Yine — sayisinin
4 4 45 20 6
16 16:2 8 S
— = —— = —sadelestirilmesidir.
6 6:2 3
8.3. Not:

1. Bir kesrin genislemesi veya sadelestirilmesi ile elde edilen biitiin ke-
sirler birbirine denktir.

2. Bir rasyonel sayinin pay ve paydasinin aralarinda asal olmasi i¢gin o
rasyonel say1 en sade sekilde olmalidir.



www.matematikl.com 4

.. 9
Ornek: 2 rasyonel sayinda pay ve payda aralarinda asal degillerdir.

3
Ciinkt OBEB(9; 12) = 4 dir. Ama pay ve payda 3 ile boliiniirse 2 rasyonel sa-
yis1 elde edilir. Bu rasyonel sayida OBEB(3; 4) = 1 dir.

iKi RASYONEL KESRIN ESITLIGI

C

a
8.4. Tanim: b ve p birer rasyonel sayilar olsun. ad = bc oluyorsa bu

kesirler esittir denir.

.. a 6
Ornek: 2 ve P rasyonel sayilari esit iki say1 ise a’nin degeri nedir?

. .. a 6
Cozim 2 8
a-8=4-6
a=3
olarak bulunur.
6 k 2 l l . .k. . ) d - . d. ?
rne ey ve — rasyonel sayilari esit iki say1 ise x'in degeri nedir?
2 3
Cozim: —— =
x+1 2x—1
2(2x—1)=3(x+1)
4x —2=3x+3
4x —3x=2+3
x=05

RASYONEL SAYILARDA TOPLAMA ve CIKARMA ISLEMLERI
Rasyonel sayilarda toplama ve ¢ikarma yapabilmek icin;

1. Kesirlerin paydalar esit olmalidir.
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2. Paydalar esit olmayan Kkesirler arasinda toplama ve ¢ikarma yapa-
bilmek icin 6nce kesirlerin paydalari, paydalarin OKEK’ine esit olacak sekilde,
kesirler genisletilir veya sadelestirilir.

3. Paydalar esit kesirler toplanirken (veya ¢ikarilirken) paylar toplami
(veya farki) bulunup paya, ortak olan payda da paydaya yazilir. Yani,
a ¢ ad#cb

—_ + —_ =
b~ d bd
bicimindedir.
.. 2 4 2:5+4:3 22
Orneki - +—-= ——=—
3 5 3-5 15

. 5 15 2 8 5 15 2 8 3 7
Ornek: |- +— ) -|-+-)=—"4+——=-"=-==—4+-—-=2
3 7 3 7 3 7 3 7

RASYONEL SAYILARDA CARPMA iSLEMI

Rasyonel sayilarin carpiminda kesirlerinin paydalarinin kesimi ve pay-

larin carpimui ile yapilir. Yani,
a ¢ ac

bicimindedir.

.. 3 12 3:12 36
Ornek:=*'—=——=—
7 5 7-5 35

" 1 1 1 1
Ornek: (1 - E) (1 - —) (1 - —) (1 - 2—) isleminin sonucu nedir?

=}

RASYONEL SAYILARDA BOLME ISLEMi
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iki rasyonel say1 béliiniirken, béliinen Kesir, bolen kesrin carpmaya

gore tersi ile ¢carpilir. (c - d # 0 olmak tizere, 1 nin ¢arpmaya gore tersi - dir.)

.. 4 4 5 4-5 10
Orneki == =—-—"—=—7=—
3 3 2 32 3

Ornek:

8

T 89 89 36
10 510 5-10 25

9

8.4. Not: Iki veya daha ¢ok isleminin bir arada oldugu durumlarda is-
lemler, islem 6nceligine gore sirasiyla yapilmalidir.

islem onceligi su sekildedir:

1. Parantez icindeki sayilar dncelikle hesaplanir. Ayrica kesir cizgileri
de parantezler gibi islemin yontini belirler.

2. Ustlii ifadeler varsa oncelikle onlar yapilr.

3. Varsa carpma ve bolme islemleri yapilir.

4. Son olarak toplama ve ¢ikarma islemleri yapilir.

8.5. Not: Carpma ve bolme islemlerinden birinin digerine veya toplama
ve c¢ikarma islemlerinden birinin digerine islem 6nceligi yoktur. Bunun icin

carpma ve bolme isleminin veya toplama ve ¢ikarma isleminin artarda oldugu
durumlarda islem sirasi parantezlerle belirlenir.

12 27 12-8+27-7 285 57

8 +3 9 N
9 58 35 40 5:7-8 280 56
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Ornek:

((CH[SVIINN
N w| W
LSS N

+
(NSRS
Il
Wl
N =
+
=

Wl N

I
+
I

Ornek:
23 [(2'3)'1]—8 [2 3 =6
) 3 1]

Ornek:

(2 1+3> (5 1+3)_2 1+3 2+
3 4 5 3 4 5 3

RASYONEL SAYILARIN OZELLIGi

8.2. Aksiyom: a,b € Q olmak iizere toplamada;

i) a+b € Q, (kapalilik 6zelligi)

ii) a+b=D>b+a, (degisme ozelligi)

iii) a+ (b+c¢) = (a+b)+c, (birlesme 6zelligi)
iv) a+ 0 =0+ a = a, (birim eleman 6zelligi)

v) a4+ (—a) = (—a)+a =0, (ters eleman ozelligi)

8.3. Aksiyom: a,b € Q olmak lizere carpmada;

i) a-b e Q (kapallk 6zelligi)

ii) a-b=Db-a, (degisme ozelligi)

iii) a*(b-c) = (a*b)-c, (birlesme ozelligi)

iv) a-1=1-a = a, (birim eleman 6zelligi)

v) a-0=0-a=0,(yutan eleman 6zelligi)

vi) a-(b+¢) = (a-b) + (a-c), (dagilma ozelligi)
vii) ara! =a!-a =0, (ters eleman ozelligi)

MERDIVEN (ZINCiR) KESIRLER



www.matematikl.com 8

Merdiven kesirlerinde ilk 6nce ana kesir ¢izgisi tespit edilir. Daha sonra
ana kesir ¢izgisinin payinda yukaridan (iist ugtan) paydasinda ise asagidan (alt
uctan) ana kesir ¢izgisine dogru islem yapilir.

Ornek:
1 2
1+,
1-%
3
isleminin sonucu nedir?
Cozim
" B 2 _ 2 _q 2 7 2 5
- 2 2 237 7 7 7
3 3

8.6. Not: Merdiven sorular1 ¢oziimlerinde esitligin durumuna gore yo-
rumlar yapilir.

Ornek:
X
1+5
1+TZ
1 =2
+ 2
isleminin sonucu nedir?
Cozum:
X
1+5
1+—2
=2-1=1
2 X
1+§
1 =2
+X2
1-l-—§=2—1=1
2
1+-=2
2
Zo2-1=1
2
x=2
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isleminin sonucu nedir?

Cozum:
1+
—
-3

g

1—=

3

=Nl w

+
N Lo N W
|
D] U1 O
I

+ ool nofol w
| \O

=
wlN =
ull N
S|
o

SONSUZ MERDIVENLI KESIRLER

Bir sonsuz isleminde bir eleman eksildiginde sonsuzluk aynen devam
eder. Sonsuz merdiven islemlerini yaparken islemin bir akisina x ismi verilip
geri kalandan bir eksilince yine x degeri alir. Buna gore ¢6ziim yapilir.

Ornek:

24 5%
3
3

isleminin sonucu nedir?

2+

Cozum:
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olarak bulunur.

Ornek:
3+

4
T

3+ Dy
isleminin sonucu nedir?

Cozum:
3+ =X
3+L4
3+
secilirse,
4
3+-=x
X
3x + 4 = x?
x?—=3x—4=0

denklemi elde edilir. Bu denklem 2. dereceden denklemdir. Burada ¢arpimlara
ayirma yontemi ile yapalim. x? nin katsayis1 1’dir. Toplamlar1 —4, carpimlari
—3 1 verecek iki say1 —4 ve 1 dir. Elde edilen bu degerlerin isaretlerinin tersi
alinarak x = 4 ve x = —1 bulunur. Ama cevap —1 olamaz. Ciinki 3 ve 4 gibi
sayilarin toplaminda pozitif say1 elde edileceginden —1 degeri elde edilemez,
oyleyse bu islemin sonucu 4 oldugunu gosterir.

RASYONEL SAYILAR ARASINDA YOGUNLUK

8.1. Teorem: Iki rasyonel say: arasinda sonsuz tane rasyonel say1 var-
dir.

Ispat:a,b € Qve a < b olsun.
ata<a+b

2a<a+b

a+b
a —
2

ve yine,
ata<a+b
at+tb<b+b
a+b

2



www.matematikl.com 11

a+
olduguna gore a < - < b olarak bulunur. Goériildigi gibi iki rasyonel say1

arasinda bagka bir say1 yazilabilir. Bu islem genel hale getirilirse iki rasyonel
sayl arasina sonsuz say1 yazilabilir.

.. 2 2
Ornek: 3 ve < sayilar1 arasinda bir tane rasyonel say1 bulunuz.

2 2\ 1 8
Cozum: (— + —) - =—

3 5/2 15
2 8 2
3 15 5

8.7. Not: Iki rasyonel say1 arasinda belli sartlarda sonlu (sinirh) sayida
kesir yazmak icin,

1. Iki rasyonel sayinin paydalar esitlenir.

2. Istenen sartlar saglanacak sekilde (gerekiyorsa) kesirler genisletilir
veya sadelestirilir.

Ornek: a ve b birer dogal say1 olmak iizere,

6 a 5
- <—-<-=vea<100
5 b 4
olduguna gore a’'nin alabilecegi degerleri bulunuz.

Coziim: Oncelikle paydalarin OKEK'leri alinarak paydalar esitlersek,

6 a 5 24 a 25
- <= <—-1se=-<=—<T
5 b 4 20 b 20
bulunur. a < 100 olduguna gore payin 100 olmasi i¢in pay ve payda 4 ile genis-

letilirse,
96 a 100
80 b 80
elde edilir ki, a dogal sayis1 {97, 98, 99} sayilarindan biri olur.

RASYONEL SAYILARDA SIRALAMA

iki veya daha fazla rasyonel saymnn biiyiikliik veya kiiciikliik siralama-
lar1 yapilabilir. Ama rasyonel sayilar dogal ve tamsayilar gibi buyiiklik ve kii-
cukliik kavramlar: asikar degildir. Bu sayilarin buyiikligi veya kiiciikligii 5
ayr1 yontemle yapilmaktalar.
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1. Paydalari esit olan pozitif iki kesirden payi biiyiik olan daha biiyiik-
tiir. Ornegin,
3 4 5
8 8 8
gibi. Verilen rasyonel sayilarin paydalar: esitlemek i¢in paydalarin OKEK'leri

alinir.

Ornek:

5 b= 3 5
12 "8 76
sayilarini kiigiikten biiytige dogru siralayiniz.

a

Coztum: Her tli¢ sayinin paydalarinit OKEK’lerini alarak esitlersek,
10 9 20

24°24°24

elde edilir.

2. Paylan esit olan pozitif iki kesirden paydasi kii¢iik olan daha biiytik-
tiir. Ornegin,

12 < 12 < 12

9 7 5
gibi. Verilen rasyonel sayilarin paylar: esitlemek i¢in paydalarin OKEK’leri ali-
nir.

Ornek:

5 b 10 15
T3P T T
sayilarini kiiclikten biiytige dogru siralayiniz.

Cozim: Her li¢ sayinin paylarini OKEK’lerini alarak esitlersek,
15 10 5

11'7'3
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30 < 30 < 30

22 21 18

c<b<a
elde edilir.

3. Pozitif iki kesir birbirlerinden cikarildiginda ¢ikan 0’dan biiyiikse
cikarilan kesir, ¢ikan 1’dan kigiikse ¢ikarilan kesir daha biiytktiir. Cikan sifir
ise bu iki kesir birbirine esittir.

Ornek:
B b = 4 5
AT 70 ‘79
sayilarini kiigiikten biiytige dogru siralayiniz.

Cozum:
3 4 21 20 1 \ _
aJa—b==-—-——-=——-— = —>0 oldugundan a > b dir.
5 7 35 35 35
3 5 27 25 2 5 .
bJa—c=——-—-=-——-—=-—> 0 oldugundan a > cdir.
5 9 45 45 45
4 5 36 35 1 5 .
()b-—c=——-—-=-——-—=-—>0 oldugundan b > cdir.
7 9 63 63 6

Su halde ¢ < b < a seklindedir.

4. Pozitif iki kesir birbirine boéliindiigiinde boliim 1’den biiytikse bolii-
nen kesir, b6liim 1’'den kiiciikse bolen kesir daha biiytiktiir. Boliim ayni1 ise bu
iki kesir birbirine esittir.

Ornek:
2 b 4 5
R BERE:
sayilarini kiictikten biiyiige dogru siralayiniz.
Cozum:
a 2 4 2 5 5
a)- = —.:- = —*— = —=<1oldugundan a < b dir.
b 3 5 3 4 6
a 2 5 2 8 16
b)— = —-i— = —*—= = —> 1oldugundan a > cdir.
C 3 8 3 5 15
b 4 5 4 8 32
¢)— ==i!=- =="==—>1oldugundan b > cdir.
C 5 8 5 5 25
Su halde ¢ < a < b seklindedir.
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5. Ondalikli sayilardan sonra verilecektir.

ONDALIKLI SAYILAR

8.6. Tamim: Paydas1 10’'un kuvveti seklinde olan veya paydayi 10’un
kuvvet sekline getirilebilen rasyonel sayilara ondalikl sayilar denir.

Ornek:

3—03 25—025 75—0075
10 77102 UTTY108
sayilar1 birer ondalikli sayilardir.

8.8. Not:

1. Bir ondalikli sayiin virgiilden 6nceki kismina tam kisim, virgiilden
sonraki kismina ondalikl (veya kesir) kisim denir.

2. Bir ondalikli sayinin ondalik kisminin sagina yazilan sifirlar sayinin
degerini degistirmez.

Ornek: 1. 4,35 = 4,350 = 4,3500
2.15,72=15,720=15,7200

ONDALIKLI SAYILARDA TOPLAMA ve CIKARMA

Ondalikl sayilar toplanirken veya ¢ikarilirken virgiiller veya ayni isimli
basamaklar alt alta gelecek sekilde yazilir. Dogal sayilarda oldugu gibi virgtl
diistiniilmeden islem yapildiktan sonra bulunan sonug virgiiller hizasindan
virgiile ayrilir.

Ornek: 15,03; 24,428 ve 8,56 sayilarini toplayiniz.

15,030
24,428
8,560

48,018
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Ornek: 25,6 den 14,78 sayisini ¢ikariniz.
25,60
_ 14,78

10,82

ONDALIKLI SAYILARDA CARPMA

iki ondalikli say1y1 carpmak icin, ¢arpanlar virgiilii yokmus gibi diisiinii-
lerek carpma islemi yapilir. Bulunan carpmada, ¢arpanlarin kesir kisimlarinin
basamak sayilarinin toplami kadar sagdan itibaren basamak virgiille ayrilr.
Eksik basamaklar varsa yerine sifir yazilir.

Ornek:
34,8
» 84
1392
+ 2754
292,32

8.9. Not: Bir ondalikh say1y1 10 un kuvvetleri ile kolayca carpmak igin,
ondalikli kesrin virgiilii, 10 un kuvveti olan sayidaki sifirlar kadar basamak
saga tasinir. Eksik basamaklar varsa yerine sifir yazilir.

Ornek: 1. 2,6 - 10 = 26
2.3,42-10 = 34,2
3.0,263-100 = 26,3

ONDALIKLI SAYILARDA BOLME

Bir ondalikli say1y1 bu kesirden kii¢iik ondalikli sayiya bélmek igin, vir-
giilii yokmus gibi diisiiniilerek bolme islemi yapilir. Fakat islem yapilirken sira
ondalik kesir basamagina (yani virgiile) geldigi zaman boéliime virgiil konula-
rak bolme islemine devam edilir.

Eger bolen say1 boliinen sayidan biiyiikse boliime 6nce sifir atilir ve
virgiil konularak boliinene de sifir atilir. Eger boliinen boliimden yine kiiciikse
boliinene ve boltime bir kez daha sifir atilir. Bu islem boliim yapilana kadar
devam eder.
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Ornek:

49,64 | 4
_4 12,41

8.10. Not: Bir ondalikli sayiy1 10 un pozitif kuvvetleri ile kolayca bol-
mek icin, ondalikh kesrin virgilii, 10 un kuvveti olan sayidaki sifirlar kadar
basamak sola kaydirilir. Gerekirse eksik basamaklar yerine sifir yazilir.

Ornek: 1.2,6: 10 = 0,26
2.3,42:10 = 0,342
3.26,3:100 = 0,263

8.11. Not: Bir ondalikli say1y1 bir bagka ondalikli sayiya bélmek i¢in her
iki tarafi 10 un kuvveti ile carpma yaparak virgil kaydirilir. Gerekirse eksik
basamaklar yerine sifir yazilir.

3,15 31,5 315

2,78 27,8 278
6,018 60,18 601,8 6018

026 26 26 260
0,34 3,4 34 340

"4193 41,93 4193 4193

Ornek: 1.

.. 3 2 1
Ornek:— — —— + isleminin sonucunu bulalm.
05 0,25 0,125
3 2 1 30 200 1000
Cozim:——-———+——=—-——"—"7T+—"—"—"=6—-8+8=6

0,5 025 0,125 5 25 125
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DEVIRLi ONDALIKI SAYILAR

8.7. Tanim: Bir rasyonel sayi, ondalikh say1 biciminde yazildiginda sa-
yinin virgilden sonraki rakamlari belirli bir rakamdan sonra tekrarlaniyorsa
bu sayiya devirli ondalik sayilar denir.

Ornek: 1.2,3333 - =2,3
2.0,4646 - = 0,46
3.8,4555 - = 8,45

8.12. Not: Bir devirli ondalikli say1y1 rasyonel halde ¢evirmek icin ras-
yonel say1 x olarak segilip ilgili 10 un kuvveti ile carparak gerekli diizenleme
yapilir.

Ornek: 2, 4 sayisini rasyonel say1 haline ceviriniz.

Cozim: x = 2,4 olsun. Her iki tarafi 10 ile ¢arpilirsa,
10x = 24,4
bulunur. Bu iki denklem taraf tarafa ¢ikarilirsa,
10x —x = 24,4 — 2,4

9x = 22
22
X=—
9

elde edilir.

Ornek: 5, 12 sayisini rasyonel say1 haline ceviriniz.

Coziim: x = 5,12 olsun. Her iki tarafi 100 ile carpilirsa,
100x = 512,12
bulunur. Bu iki denklem taraf tarafa ¢ikarilirsa,
100x —x = 512,12 — 5,12

99x = 507
507

X=—"
99

elde edilir.

8.2. Teorem: Ondalikli bir say1 rasyonel halde ¢evirmek icin,
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Virgiilsiiz olarak sayinin tamami — Devretmeyen kisim
X = ——
Devreden kadar 9 Virgiinden sonra devretmeyen kadar 0

islemleri yapilir.

ispat: Kabul eldim ki sayinin tamami x olsun. Bu x sayisinin,
Virgiilden 6nce basamak sayis1 m tane,
Virgiilden sonra devretmeyen basamak sayisi n tane,
Devreden basamak sayisir tane
olsun. Bu takdirde,
x = m tane basamak, n tane basamak ve r tane basamak
olur. Bu x sayisini virgiilden kurtarabilmek icin 6nce 10™*", sonra 10" ile car-
parsak,
10™"*'x = m basamak n basamak r basamak, r basamak
10™x = m basamak n basamak, r basamak
elde edilir. Bu iki denklemi taraf tarafa ¢ikarirsak,
10"(10" — 1)x = m bas.n bas.r bas., r bas. —m bas.n bas., r bas.
m bas. n bas.r bas.,r bas.—m bas.n bas.,r bas.

107(10T-1)

X =

bulunur. Bu durum,
Sayinin tamami m basamak n basamak r basamak,
Devretmeyen kisim n basamak r basamak,
10" — 1 devreden kadar 9,
10" Virgiilden sonra devreden kadar 0
anlamina gelir.

Ornek: 4,25 devirli sayisin1 ispat metoduna ve formiile gére rasyonel
hale ceviriniz.

Cozum:
1. Yol: ispat metoduna gore ¢ozersek,
X = 4,25 sayisim énce 100, sonra 10 ile carpalim.
100x = 425,5
10x = 4,25
bulunur. Her iki tarafi taraf tarafa ¢cikarirsak,
100x — 10 = 425,5 — 42,5
383

X=—"

90

2. Yol: Formiile gore ¢6zersek,
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— 425-42 383
4,25 = =
90 90

bulunur.

Ornek: a) 0,512, b) 15,002 ¢)8,38, d)—1,8

Cozum:
__  512-5 507
a) 0,512 = =
990 990
_ 15002-1500 13502
b) 15,002 = =
900 900
__ 835-8 827
c)8,35= =
9198 1 9 17
d) —-1,8= ——9 = _?

8.12. Not: Devirli bir sayida 9 devrediyorsa devirli bir sayidan 6nceki
rakam bir iist rakama devreder.

Ornek:a) 2,39, b)67,9 ¢)0,369, d)— 1,89

Cozum:
_  239-23 216
a) 2,39 = = =24
90 90
_  679-67 612
b) 67,9 = = = 68
9 9
_ 369-36 333
c) 0,369 = = = 0,37
189—-18 200 171
d) —1,89 = — 950 - 90 - L9
, 3,4-1,3
Ornek: i isleminin sonucu nedir?
Cozim
- 34-3 31 _ 13-1 12 _ 22-2 20
3,4=—=—,13=—"=—,22=—>=—
9 9 9 9 9

degerleri bulunur. Buna gore,



www.matematikl.com 20

34-13 55 19
22 2 20

elde edilir.

Ornek: x vey birer rakam olmak tizere,
2,9-(0,xy+0,yx) =1
olduguna gore, x + y toplamin degerini bulunuz.

Coziim: 2,9 = 3 olduguna gore,
2,9-(0,xy+0,yx) =1

Xy + yx = 33
olarak bulunur. Burada xy ve yx iki basamakli 2 ayr1 sayidir. Bu sayilarda ba-
samak ¢ozlimlemesi yapilirsa,

11(x+y) =33

x+y=3
bulunur.

Ornek: 9,1+ 8,2+ 7,3 + -+ 1,9 toplaminin sonucu nedir?

Coziim:9,1+8,2+7,3+--+1,9
=94 B8+ TH 4t 12

1 2 3 9
=(9+8+7+---+1)+(6+5+—+"°+—)

9 9
1
=(O+8+7+ -+ D)+ (1+2+3+-49)
9.10 1 9-10
=7 T3’z
=50

RASYONEL SAYILARDA OBEB ve OKEK

A C
8.3. Teorem: A, B,C,D € Z olmak lizere E , B € Q icin,

A.C\ _ OKEK(A;C)

a) OKEK (E'B) — OBEB(B;D)
A.C\ _ OBEB(A-D;B-C)

b) OBEB (E'ﬁ) ~ " OKEK(B;D)

dir.
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ispat: a) A, B, C ve D tamsayilar
__ .m m m . .n n n _.p P P _.r r
A=a ta,%a;’,B=a;".a’.a;° -, C=a;".ay%.a3° - veD=a'.a}
asal carpanlara ayrilmis sekilde yazilsinlar. OKEK’in taniminda verilen sayila-
rin asal ¢arpanlarinin degerleri maksimumu, OBEB’de mimimumlar: alindigini
hatirlarsak,

mq My mg.n
al .a2 .a3

é — — ,Mi—Ny Mmp—np; mz—nz
B gilptz mz_. &4 -8 -d3
1 92 43
b1 P2 _P3 .
E _ 2 @ a3 qP17T1 gP27T2 ,P3—T3
D af1'2 af3.. — 1 ~92 +d3
1 92 93
Ayrica,

max(m; — ny; p; —ry) = max(mgy; p;) — min(ng;ry)
max(m; — ny; p, — r;) = max(my; p;) — min(ny; r;)
max(ms — n3; p;s — rs) = max(ms; p3) — min(ns; r3)

olacagindan

A C
2 ¥) _ _max(mp—ng;py—ri) _max(mpz—nz;pz—rz) _max(mz—nz;p3—rz)
OKEK (B'D) =a, .a, .ag
_ _max(mq;p;)—min(ng;ry) _max(my;pz)—min(ny;ry) _max(msz;pz)—min(nz;rz)
= a4 .ay .dj
max(mq;p1) _max(my;pz) _max(ms;p3)
_ al .az .a3
amm(n1:r1)_arznln(n2:rz)_a;nm(n3:r3),_.

1
__ OKEK(A;C)
~ OBEB(B;D)

b) (a) sikkina benzer yolla yapilir.

. 6 8
Ornek: E , ; € Q sayilarinin OKEK ini ve OBEB ini bulunuz.

Y 6 8\ OKEK(6;8) 24
2) OKEK (g 7) = OBEB(5;7) ~ 1 24
6.8\ _ OBEB(6:7;8'5) __ 2
b)OBEB(§'7)" OKEK(5;7) ~ 35
Ornek: —,—,—€ Q sayilarinin ortak katlarinin en kii¢iigii nedir?

15’25’10

Cozum:
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OKEK(4;6;8) 24

~ OBEB(15;25;10) ~ 5

i-i-i)

0KEK(15'25' 10

TABAN ARITMETIiGINDE ONDALIKLI SAYILAR

8.8. Tanim: x tabanindaki bir sayida
(a,bcd - )4
gibi virgiinden sonraki sayida,

1

b’nin bulundugu rakam — ler basamagi
X
1

¢'nin bulundugu rakam — ler basamagi
X

1
d’'nin bulundugu rakam — ler basamagi
X

dir. Buna gore, (a,bcd +++ ), sayis1 10 tabaninda
d e
(a,bcd - ), = ax? + bc + CHyt gt

biciminde yazilir.

Ornek: (12,24)s = (x);0 olduguna gore, x kactir?

Cozim: (12,24)s =1-51+2:59+2:5"1+4.572 =756

Ornek: (23,46), sayisini 10 tabaninda yaziniz.

Cozim: (23,46), =2-7'+3-794+4-7"14+6-77%2=17,694

Ornek: (34,12)s + (22,34)s islemini yapiniz.

Cozim: Ondalikli sayilarda yapilan toplama islemini taban aritmetigin-
de yapilan toplama islemine aktarilarak toplama yapailir.

(34,12)5 + (22,34)s = (112,01)¢

TABAN ARITMETIiGINDE DEVIRLI SAYILAR

8.4. Teorem: Taban aritmetiginde devirli sayilar rasyonel hale su se-
kilde ¢evrilir.
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Virgiilsiiz olarak sayinin tamami — Devretmeyen kisim

Devreden kadar son rakam Virglinden sonra devretmeyen kadar 0

Bu teoremin ispat1 Rasyonel sayilardaki teoreme benzer sekilde yapila-
cagindan okuyucuya birakilmigtir.

Ornek: (3,14), sayisini rasyonel hale ceviriniz.

Cozlim: 7 tabaninin son rakami 6 olduguna gore,

3,14), = =
(3,14); (60), (60),
bulunur.

COZUMLU ALISTIRMALAR

Rasyonel Say1 Tanimi

1. m ve n sifirdan farkl li¢ tamsay1 olmak tizere,
m-x=n
denkleminin asagidaki say1 kiimelerinden hangisinde daima ¢6ziim vardir?

AN B)N* (CZ D)Q E)z

- m
Cozim: x = o € Q

2. a bir tamsay1 olmak tizere,
a

a—2
ifadesi rasyonel say1 olduguna gore, asagidakilerden hangisi kesinlikle dogru-
dur?

A)a—2 Bla#2 C(Ca>2 D)a<2 E)ax0

Cozim: Bir rasyonel sayida payda 0 oldugunda tanimsizlik meydana
gelir. a — 2 = 0 oldugunda tanimsizlik vardir. Buna gore a # 2 dir.

3. x bir tamsay1 olmak {izere,
3

X
22—
Xx—-1




www.matematikl.com 24

ifadesi tanimsiz olduguna gore, x'in alabilecegi degerler nelerdir?

Cozim: Paydanin 0 olmamasi gerekir.
i) x —1 = 0 oldugunda tanimsizlik olacagindan x = 1 dir.

ii) 2 — % = 0 oldugunda tanimsizlik olacagindan x = 2 dir.

Kesir ve Say1 Dogrusu Uzerinde inceleme

a
4.b # 0 olmak tlizere, b ifadesi basit kesir olduguna gore, asagidakiler-
den hangisi daima dogrudur.
A)a>b B)a=b C(Ca<b D)a<b E)a=b
Cozim: Basit kesir tanimi geregi a < b olmalidir.
a

b
lerden hangisi daima dogrudur.

5.b # 0 olmak tizere, — ifadesi bilesik kesir olduguna gore, asagidaki-

A)a>b B)a=b ()Ja<b D)a<b E)a=b

Coztim: Bilesik kesir tanimi geregi a > b olmalidir.

6.b # 0 olmak iizere, a% ifadesi bilesik kesri ise, asagidakilerden han-

gisi daima dogrudur?

A 5 02 < pa
)7 By O Dy Blabe

a+c
Cozim: Bilesik kesirde a% gosterimi & anlamina gelmektedir.

7.— % ifadesi bilesik kesri ise, asagidakilerden hangisi daima dogru-
dur?

2
5

2

2
z E)-5g

N-f B)-2f O-3. D)4
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9. Asagidaki her secenekte, ardisik iki tamsayi arasi es parcalara ayril-
mistir. Buna gore segeneklerin hangisinde, gosterilen kesir yanlis gosterilmis-
tir.

A) 5 I B)‘_%Hi:(‘) C) et )
2 oS z
5 5 4

D) _31 _évE) ‘i”:i:é

_g_g_ 4—§—

Cozim: B sikkindaki deger — % olmaldir.

10. Asagidaki say1 dogrusunda, ardisik tam sayilarin arasi es pargalara
ayrilmistir.
2 -1 1

L D= T T T
LI I |

| b

X y z
Buna gore, asagidakilerden hangisi yanlistir?

ON

<<

1 2 1 4
B)y=—§ C)Z=§ D)t=1§ E)S=§

A)X=—2%

Coziim: A sikkix = —1 % olmalidir.
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3
11. Bir kesrin degeri " dir. Bu kesrin pay ve paydasindan 2 c¢ikarilirsa

kesrin degeri 3 oluyor. Bu kesrin pay ve paydasi nedir?

a a—-2 3
Coztum: Bu kesir b olsun. b2 = icin 3 ve 5 aralarinda asal oldugun-
dan
a—2=3veb—2=5
a=5veb=7
bulunur.

11 1
12.— < 6 - esitligini saglayan x dogal sayinin alabilecegi en kiigiik

deger nedir?

Cozim:— < 6—

x dogal sayinin alabilecegi en kii¢iik deger 2’dir.

13. {0, 1, 2, 3} kiimesi ile pay ve paydalar1 bu sayilar olan birbirinden
farkl kag kesir yazilabilir?

01112332 .
Cozim:—,—,=,—-,—-,—, =, = olup 8 tanedir.

Rasyonel Sayilarda islemler

3 1 3 1
14. (— + —) : (— - —) isleminin sonucu kactir?
8 4 8 4

Cozum:

3 1 3 1 3 2 3 2 51 5 8
EDED-GDE-D-i-51-s
8 4 8 4 8 8 8 8 8 8 8 1
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3 3 1
15. (2 — Z) : (E - Z) bolme isleminin sonucu nedir?

Cozum:

(2 3) (3 1) ~ (8 3) (6 1) _55_55_.
4)°\2 4/ \4 4/ \a 4) 44 4 4

16. (X+2) : (1 + %) isleminin sonucu kagtir?

[0 (14 22) = (2290, + 22)
_ (x+6) (x+6)
SX%) (7o)

a

17.a + % + % tg= 1 isleminin sonucu kag a’dir?
. 8a 4a 2a a
Cozim:—+—+—+— =
8 8 8 8
17a
— =1
8
h X3
AT17

18. (1 2 g) (1 - §) (1 - i) (1 - %) isleminin sonucu kacgtir?

8 13

gonim: (1-3) (1) (1- ) (1- )
_2,5 8 13
58 13 20

10

27



www.matematikl.com 28

1+x
19. x = %, y = g olduguna gore, :y ifadesinin esiti asagidakilerden
hangisidir?
o 1+X_1+%_%_a+b a _a
orim: 20 =T b= b = b ‘atb b
a a

20. a, b, c sifirdan farkl dogal sayilar ve a + b = c olsun. Buna gore,
ab+b?

ab
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

ab+b? b(a+b)
ab  ab

- . C
ozum: = —
C a

41 47 . L . -
21.x = 3t 17 olduguna gore, ~ + . ifadesinin x tiiriinden esiti ne-
dir?
, 41 47
Cozuim: x = 2—+5—7 "
X=2—- 2—35+ 3 ; 17
x=5-(25+17)
5 4
—+—)=5-x
23 17
1 1\ /1 1 1\ -
22. (— - —) (— -—+ —) isleminin sonucu kactir?
7 3 5 3 2
Cozum:
1 1 1 1 1 3 7 6 10 15
—_ - ___‘l'_ — —_— — ___+_
7 3 5 3 2 21 21 30 30 30
_ (_i) 21
- 21) 30
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3
23. P +a= p + b olduguna gore, a — b farki kagtir?

- . 1 3
Cozum:§+a =—+b

a-b=3-—g=g—z=

>
8

ol =

_1_6_
8~ 8

-{klw_[;

3 9
24.— sayis1 — sayisinin ka¢ katidir?
10 100

ca 3 9 3 100 10
ozim:~— " —— ="-":——=

10 100 10 9 3

Merdiven ve Sonsuz Merdiven Kesirler

5 5
25. — + 7— isleminin sonucu nedir?
6 —+1
5
5 5 5 5 5 55 25 30
Cozim:—+1T—=—+g=—+——=—+—=—=5
6 =41 6 - 6 6 6
5 5
26.
2
143
T =1
1+=
X
islemine gore x’in degeri nedir?
2
3 22 4
Coziim: w2r = 12 = 1o wde = 1o a . —— = 1ox
FXFL X+1 x+1 3 x+1
X X

X

27.

3

29
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1
1+z

1+
44— =12

islemine gore a’nin degeri nedir?

A)1 B)2 03 D) 4 E)5

1
1+=
a
5=
Cozim: —— = 12 — 4
* 1
142 1
a_12.>
1+ 5= 12-3
p)
14=
—< =3-1
* 1 5
1+ ? = g "7
1 + 5 = 7
9829752
28.—57— isleminin sonucu nedir?
15
Cozum:
13 .14 13 14 1 14
981—5—97E K 98+1—5—97—1—5 _ 1 1—5 _ ﬁ _
e . e
15 15 15 15
2
2 3 1. . .
29.5 — = — —isleminin sonucu nedir?
= 4
4

30
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_16_1_3
T 6 6 6
_12
6
=2
30.2 + >— isleminin sonucu asagidakilerden hangisine egittir?
2+%
Cozim
e Rt
2435 243 247 T
3
245
2+T5 . . .
31.2 + £ isleminin sonucu nedir?
125
- 5 X
Cozum: 2 + £~ X alinirsa 2 + £ =X olur.
10+x
= X
5
10 + x = 5x
10 = 4x
_10_5
XTH T2

32.3 - 2 >— seklinde gosterilen sonsuz kesrinin degeri nedir?
3

Cozim: 3 — 22 = x alinirsa 3 —%z x olur.
3-2

3x — 2 =x?

x2=3x+2=0

x=2)x—-1) =0

x=2vex=1

Kesirli Sayilarda Siralama

31
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=2 b= 283, c= 2883 olduguna gore a, b ve c’'nin kiigiikten

33.a—ﬁ,

biiytige dogru siralamasi nasildir?

Cozim: Bir rasyonel sayida pay biiytik olan daha biiytiktiir.
L = 9900 9090 9009

1000’ ° = T000° €= 1000

c<b<a

34.k<0a=X b= =X dup 5 b ve c’nin kiiciik
. ,a=gg, b=gg, ¢=ggyolduguna gore a, b ve c'nin kii¢iik-

ten biiylige dogru siralamasi nasildir?

Coziim: Bir rasyonel sayida paydasi kiiciik olan daha biiytiktiir. Ama
k < 0 oldugundan tersine donecektir.

k>0ise c<b<a

k<Oise a<b<b

35.a= % b= % c= % sayilarinin kiiglikten biiytige dogru siralanisi

nasil olur?

Cozum:

2
a§255<1ld’d <b
— =g =T =S oldugundan a
b 2 34 &6 8

5

2
a 3 2 8 16 5
— =+ =—-—=—< 1loldugundana <c
c ~ 3 7 21

8

4
b ¢ 4 8 32 .

— =% =—-+'—-—=—<1loldugundanb < c
c - 5 7 35

8

a<b<c

2 5
36. e <x< 5 olduguna gore, x asagidakilerden hangisi olabilir?
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All BS7 Cl D 7 E11
)27 )27 )2 )18 )18

Cozim: Payda esitlersek asagidaki durum olusur.

18 25
—<x<—
45 45

225 1

T 45 T 2

1 1
37.a, b birer pozitif tamsay1 olmak lizere P ile 2 kesirlerinin ortasinda-

ki kesir asagidakilerden hangisi olabilir?

A 1 B 5 c 7 D 5 E 6
)27 )16 )20 )24- )25

.1 1 2 3 5
Cozim:—+—-=—"+T"="_
6 4 12 12 12
1 5 5 .
Bu sayinin yaris1 — - —— = —— istenen sonuctur.
2 12 24

1 2
38. - <a<b<c< - olduguna gore a, b, c sayilan sirasiyla, asagi-

dakilerden hangisindeki sayilar olabilir?

A 11 13 7 8 9
)56' 6’56 )28'28'28 21'21’ 21
5 6 8 2 3 5

D)

E)_P_P_

35’35’35 14’14 14

Coziim: Pay1 ve payday1 8 carparsak
8
—<a<b<c<—
56 6

56 56 56 56 56
esitsizligi saglanir.

Ondalik Sayilar

39. 0,075 sayisinin en sade rasyonel hali nedir?
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- 75 3
Cozum. 0,075 = m = —0

40. (1,583 +1,417) - (1,346 + 1,654) islemin sonucu nedir?

Cozum:
(1,583 +1,417)- (1,346 + 1,654) =3-3=9

41. x, pozitif bir ondalik sayidir. x — % bir tamsay1 olduguna gore, x in
virglilden sonraki kismi nedir?

Coztim: x'in degeri 1 olsun.

1 1 _ 1-0,04 =0,096

X—ﬁzl—ﬁ

42.(0,333 — 0,222) - 1 000 isleminin sonucu kacgtir?

Cozum:
0,333-1000-0,222-1000 = 333 — 222 =111

43.32=x+ % esitliginde x ve y, 5’ten kiiciik birer dogal say1 ise y'nin
degeri nedir?

A)7 B)6 €5 D)4 E)3

32 2y
Cozim: — = x + =
16 2y

o x+Z

5 5

Bu denklem saglanabilmesi i¢in x = 2,y = 3 olur.

11
44, '3 kesrinin ondalik gosterimi nedir?
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0,0084 RV . -
021 kesri asagidakilerden hangisine esittir?
.. 00084 84 4
Cozum: = 0,04

021 21 100 100

0,2 0,08 5
46. —— + —— + — isleminin sonucu nedir?
0,02 0,04 0,2

Cozum:
0,2 0,08 5 20 8

50
toostog=5 tzt 5 =10+2+25=37
0,02 0,04 0,2

1
47.——— (0,024 + 0,016) isleminin sonucu kagtir?

0,002
C('jzijm

1 0,04 40
—(0024+0016) =——004 =——=— =20
0,002 0,002 0,002 2

0,72 0,18 10

48. + + — isleminin sonucu kagtir?
0,018 0,003 0,1

Cozum:
0,72 0,18 10 720 180 100

+ + = + + =40 + 60 + 100 = 200
0,018 0,003 0,1 18 3 1

25 1,1 3 o
49. + + isleminin sonucu kactir?
0,25 0,11 0,15

Cozum:
2,5 1,1 3 250 110 300

= =10+ 10 + 20 = 40
0,25 * 0,11 * 0,15 25 * 11 * 15 * *

1
50. E + Tz devirli (peryodik) rasyonel sayisi isleminin sonucu nedir?
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Cozum:
1+1 1+1 9+9 45 36 81 27
1,3 1,6 139‘1 169‘1 T 12 15 60 60 60 20

7 -
51. 2 - 0, xyz olduguna gore x + y + z nin degeri nedir?

A)12 B)13 (€14 D)15 E)16

Cozum:
7 —  XYZ—Xy
— = 0,xyz =
12 900
X, y ve z birer rakam oldugundan say1 ¢6zlimlemesi yapilirsa

(100x+ 10y +z) — (10x+y) = %

90x + 9y +z = 525
bulunur. Burada x = 5,y = 8,z = 3 alinarak denklem ¢oziiliir.

x+y+z=5+8+3=16

52.a=3,751
b = 3,751
c= 3,751

kesrinin siralanisi, agagidakilerden hangisinde verilmistir?

36

A)a<b<c B)c<a<b ()b<c<a D)c<b<a Ela<b<c

Coziim: a = 3,751751

b = 3,751515
c=3,751111
c<b<a

53. Bir sayiy1 5’e bolmek, o sayiy1 kacla carpmaktir?

1
Cozum: == 0,2 ile carpmaktir.
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Rasyonel Sayilarin Degisken Olarak islem Yapilmasi

X X
54. — + —— — 2 isleminin sonucu nedir?

X+2 X-2
Cozum:

X X X(x—2) X(x+2) 2(x%2-4)
x+2  x-2 Cx+2)(x-2)  (x-2)(x+2) (x%-4)
_ x2—2x+x%+2x+2x%—8
x2—4
_ -8

x2—4
x2-7xy

55.y = 3xise, 2%y nin degeri kacgtir?

o x%-7xy  x?-7x(3x) x%?-21x? -20x? :
ozim: = = = =
¢ x2-2xy  x%2-2x(3x)  x%-5x2 —4x2

. (a—b)( a a+b) ( a a—b)
"\a+b/\a-b b / \a+b b

ifadesinin sadelestirilmis bi¢cimi nedir?

o .(a—b)( a a+b) ( a a—b)
GOztm: a+b - atb  a

2 —(a+b)(a— b)) (2—(a+b)(a—b)>

a+b ) (a tl)o)a N ' (a;l::)))a

= (35 (a ((Tb))ga )) (az—((:+b))?a—b)>
+5) (G=p

-G )

X-y X-y—1
57. + = 2 olduguna gore, x — y farki kactir?
X-y—-1 Xx-y-2
X— x-y—1
Cozum: Y + o _ 2

Xx-y—-1 x-y-2
ifadesinde x — y = t alinirsa,
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t t

-1
-1 Tz ¢

t(t—2) (t-D(t-1)
(t—1)(t—2) + (t-2)(t-1)
tt=2)+(t-D(t-1)

(t-1)(t-2) B

t2 —2t+t> —2t+1=2(t>—3t+2)
2t=3

t=x—y=%

bulunur.

N 3 8 N
58. Ug zil sirasiyla " saat, e saat ve = saatte bir calmaktadir. Ugli saat

birlikte calarsa tekrar kag sonra tekrar ¢alar.

Coziim: OKEK (1 3 8) _ OKEK(1;3;8) _ 24

5:7'5) T OBEB(5,7;9) ~ 1 ~ 2¥sa
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